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4. Wahlperiode

Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage Nr. 2434
des Abgeordneten Michael Claus
Fraktion der DVU
Landtagsdrucksache 4/6370

Einfihrung des Tragschraubers "MP 03" bei der Brandenburgischen Polizei

Wortlaut der Kleinen Anfrage Nr. 2434 vom 12.06.2008:

Nach aktuellen Pressemeldungen wird derzeit von der Brandenburgischen Polizei der
Einsatz eines neuen Tragschraubers mit der Bezeichnung "MP 03" im Rahmen mehrerer
Testphasen geprift.

Ich frage die Landesregierung:

1. In welchem Umfang wurde der in der Vorbemerkung genannte Tragschrauber
bisher mit welchen Ergebnissen im Hinblick auf die Einsatztauglichkeit und Si-
cherheit geprift, und zwar, unter den Aspekten

a) technische Eigenschatften,

b) Flugeigenschaften, und zwar im Hinblick auf die
aa) Geschwindigkeit,

bb) Hohe,

cc) Reichweite sowie

dd) Witterungsabhangigkeit?

(Bitte detaillierte Darlegung unter Bezugnahme auf samtliche - fir den
bestimmungsgemalien Polizeieinsatz einschlagige - Kriterien!)

2. Unter welchen konkreten einsatztaktischen Aspekten wurde der in meiner Vor-
bemerkung genannte Tragschrauber mit welchen konkreten Ergebnissen im
Hinblick auf die Einsatztauglichkeit und - Effektivitat gepruft, und zwar im Hinblick
auf

aa) die Lokalisierung von Personen,

bb) die Lokalisierung und/oder Identifizierung von Fahrzeugen,

cc) die Lokalisierung und/oder Identifizierung welcher sonstiger Objekte sowie
dd) auf die Koordinierung welcher im Bodeneinsatz tatiger Polizeikrafte?
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(Bitte jeweils detaillierte Darlegung unter Benennung der jeweiligen
Testergebnisse im Hinblick auf die Einsatztauglichkeit sowie unter Bezugnahme
Einsatzart, Art der Zielobjekte sowie unter Bezugnahme auf den Aspekt der
Gefahrenabwehr, und zwar im Hinblick auf die Abwehr welcher Gefahren fir die
offentliche Sicherheit und Ordnung bzw. auf den Schutz welcher konkreter
Rechtsgtter, moglichst bei Benennung von MalRBhahmen aufgrund samtlicher
einschlagigen polizei- und/oder ordnungsrechtlichen Befugnisnormen !)

3.  Welche konkreten Einschrdnkungen im Hinblick auf die Einsatztauglichkeit,
bezogen auf die in vorgenannter Frage 2 genannten einsatztaktischen Kriterien
wurden im Ergebnis des in der Vorbemerkung genannten Testbetriebes bislang
festgestellt, und zwar im Hinblick auf den Betrieb des Gerates bei

a) stark bdigem Wind,

b) Regen,

c) Schnee- bzw. Hagelschauer,

d) Sichtverschlechterung, insbesondere bei Nebel,

e) niedrigen Temperaturen insbesondere bei Minusgraden?

(Bitte detaillierte Darlegung unter konkreter Benennung der technischen
und/oder personellen Belastungsgrenzen, bezogen auf die unter a) bis e)
genannten Witterungsbedingungen!)

4. Inwieweit weist nach den Erkenntnissen der Landesregierung der in der Vor-
bemerkung genannten Tragschrauber "MP 03" technische Schwéchen im Ver-
haltnis zu dem Polizeihubschrauber "Eurokopter” auf, und zwar im Hinblick auf die
Ausstattung mit

a) der Lichtbildtechnik,
b) welcher sonstiger technischen Standards und/oder technischer Gerate zur
Lokalisation und/oder Identifikation welcher Objekte?

(Bitte detaillierte Darstellung unter Bezugnahme auf die in Frage 2 genannten
einsatztaktischen Erfordernisses, und zwar im Hinblick auf den Einsatz Uber
Gelandeformen  mit  verschiedener  topographischer  Beschaffenheit,
unterschiedlicher Bebauung sowie uber Straf3en unterschiedlicher Kategorien
nach dem Brandenburgischen StralRengesetz, insbesondere auch bei Alleen,
und zwar bezogen auf unterschiedliche Jahreszeiten und die in Frage 3
Nummern a) bis e) genannten Witterungsverhaltnisse!)

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister des Innern die Kleine Anfrage
wie folgt:

Frage 1:

In welchem Umfang wurde der in der Vorbemerkung genannte Tragschrauber bisher mit
welchen Ergebnissen im Hinblick auf die Einsatztauglichkeit und Sicherheit geprift, und
zwar, unter den Aspekten



a) technische Eigenschaften,

b) Flugeigenschaften, und zwar im Hinblick auf die

aa) Geschwindigkeit,

bb) Hohe,

cc) Reichweite sowie

dd) Witterungsabhéangigkeit?

(Bitte detaillierte Darlegung unter Bezugnahme auf samtliche - fir den bestimmungsge-
mafen Polizeieinsatz einschlagige - Kriterien!)

zu Frage 1a):

Technische Eigenschaften

Gesetzliche Grundlagen fur den Betrieb von UL —Tragschraubern sind im Luftrecht
geregelt.

Einzelheiten sind den zugehdrigen Verordnungen zu entnehmen. Die darin enthaltenen
Vorschriften und Auflagen missen beim Betrieb beachtet werden.

Der MT-03 ist entsprechend den ,Bauvorschriften fir Ultraleichte Tragschrauber” (BUT
2001) ausgelegt, gebaut, geprift und mit der Nr.526/01- 11 bis Nr.526/01-16
(Musterzulassungs - Nr.) zugelassen. Zustandig ist der DULV (Deutscher Ultraleichtflug
Verband).

Das Larmzeugnis wurde entsprechend den ,Larmschutzforderungen fur Ultraleichte
Tragschrauber” nachgewiesen.

zu Frage 1 b):
Flugeigenschaften
Der Tragschrauber (TS) vom TYP MT-03 wird mit zwei verschiedenen Motoren der Fa.
Rotax angeboten (100 und 115 PS). Fir die Phase | des Projekts wurde ein Tragschrauber
mit 115 PS getestet.
Die technischen Leistungen und die Flugeigenschaften werden im Flughandbuch fir den
MT-03 beschrieben und nachfolgend im Wesentlichen dargestellt. Die Leistungen des 100
PS Motors sind in Klammern dargestellt.
Reisegeschwindigkeit (V-Cruise) = 150 km/h (125 km/h)
Hochstgeschwindigkeit (Vne) = 165 km/h. Bestes Steigen = ~ 9m/sec. (~6m/sec.)
Reichweite ca. 4 h = ca. 450 km (ca. 5 h = 500 km), Verbrauch = 16-18 Itr. (15 Itr./h)
Startstrecke (Gras) ca. 10-40 m
Landestrecke (Gras) ca. 0-10 m
Gewicht: 204 kg (202kg)

Abfluggewicht: 450 kg
Im Rahmen der Erprobungsflige traten keine technischen Probleme auf. Die
Flugdurchfihrung durch die Piloten der Fa. Aeronautix erfolgte nach den geltenden
luftrechtlichen Bestimmungen.
Von keinem der mit fliegenden Beamten - insbesondere aul3erhalb des festen
Projektteams - wurden subjektive Unsicherheitsgefiihle gedul3ert.
Die (Lang-) Streckenflugeignung des TS war als gut zu bewerten. Bei kiihleren Aul3en-
temperaturen ware zumindest angemessene Kleidung zu tragen. Ein Flug bei
Minustemperaturen konnte witterungsbedingt nicht erprobt werden.
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Frage 2:
Unter welchen konkreten einsatztaktischen Aspekten wurde der in meiner Vorbemerkung
genannte Tragschrauber mit welchen konkreten Ergebnissen im Hinblick auf die



Einsatztauglichkeit und - Effektivitat gepruft, und zwar im Hinblick auf

aa) die Lokalisierung von Personen,

bb) die Lokalisierung und/oder Identifizierung von Fahrzeugen,

cc) die Lokalisierung und/oder Identifizierung welcher sonstiger Objekte sowie

dd) auf die Koordinierung welcher im Bodeneinsatz tatiger Polizeikréfte?

(Bitte jeweils detaillierte Darlegung unter Benennung der jeweiligen Testergebnisse im
Hinblick auf die Einsatztauglichkeit sowie unter Bezugnahme Einsatzart, Art der Zielob-
jekte sowie unter Bezugnahme auf den Aspekt der Gefahrenabwehr, und zwar im Hinblick
auf die Abwehr welcher Gefahren fir die offentliche Sicherheit und Ordnung bzw. auf den
Schutz welcher konkreter Rechtsguter, mdglichst bei Benennung von Mal3hahmen
aufgrund samtlicher einschlagigen polizei- und/oder ordnungsrechtlichen

Befugnisnormen !)

zu Frage 2:

Fur die visuelle Lokalisierung von Personen und Fahrzeugen wére der TS grundsatzlich
geeignet. Die Grenzen der Leistungsfahigkeit liegen in der Flugtechnik (langeres Stehen in
der Luft, Geschwindigkeit, Unmaoglichkeit des Nachtflugs) sowie in der ggf. erforderlichen
Sondertechnik (Warmebildkamera, geeignete Video- und Fototechnik,
Unterstitzungstechnik wie Fernglaser). Die Lokalisierung von stationaren Objekten ist
grundsatzlich ohne Einschrankung maglich.

Die Koordinierung von ,Bodenkréften” ist unter den 0.g. Umstanden problemlos. Im
Ergebnis einer Befragung von Polizeibeamten am Boden, wurde die uneingeschrankte
Eignung fur Aufklarungseinsatze festgehalten.

Frage 3:

Welche konkreten Einschrankungen im Hinblick auf die Einsatztauglichkeit, bezogen auf
die in vorgenannter Frage 2 genannten einsatztaktischen Kriterien wurden im Ergebnis
des in der Vorbemerkung genannten Testbetriebes bislang festgestellt, und zwar im
Hinblick auf den Betrieb des Geréates bei

a) stark bdigem Wind,

b) Regen,

c) Schnee- bzw. Hagelschauer,

d) Sichtverschlechterung, insbesondere bei Nebel,

e) niedrigen Temperaturen insbesondere bei Minusgraden?

(Bitte detaillierte Darlegung unter konkreter Benennung der technischen und/oder per-
sonellen Belastungsgrenzen, bezogen auf die unter a) bis e) genannten Witterungsbe-
dingungen!)

zu Frage 3 a):

Ein ruhiger und sicherer Flug war bei Windgeschwindigkeiten bis 35 Knoten (ca. 65 km/h =
Windstarke 8, starker bis stirmischer Wind) méglich. Der MT-03 ist fur
Windgeschwindigkeiten bis 40 kn/s zugelassen.

Wahrend der Testflige zeigte der MT-03 bei Windgeschwindigkeiten von bis zu 65 km/h
(Windstarke 8) ein ruhiges und sicheres Flugverhalten.

zu Frage 3 b):
Beim TS sitzt sowohl der Pilot als auch der Mitflieger hinter einer Scheibe. Diese Scheibe
schitzt vor Witterungseinfliissen.



zu Frage 3 ¢):
Es bestehen keine Erfahrungswerte.

zu Frage 3 d):

Insbesondere durch die (derzeit) offene Kanzel und durch die Sichtflugbedingung (UL-
Zulassung) ist der Tragschrauber abhangig von der Witterung und damit nicht
beeinflussbaren Auf3enfaktoren. Die Sicht und damit auch der Einsatzwert von
Luftfahrzeugen werden allerdings grundsatzlich von den (konkreten)
Witterungsverhaltnissen (z.B. Nebel) bestimmit.

zu Frage 3 e):
Der TS erscheint derzeit bauartbedingt nur bedingt fur einen dauerhaften Wintereinsatz mit
entsprechend niedrigen Temperaturen und Sichtweiten geeignet.

Frage 4.

Inwieweit weist nach den Erkenntnissen der Landesregierung der in der Vorbemerkung
genannten Tragschrauber "MP 03" technische Schwéchen im Verhaltnis zu dem
Polizeihubschrauber "Eurokopter" auf, und zwar im Hinblick auf die Ausstattung mit

a) der Lichtbildtechnik,

b) welcher sonstiger technischen Standards und/oder technischer Gerate zur Lokalisation
und/oder Identifikation welcher Objekte?

(Bitte detaillierte Darstellung unter Bezugnahme auf die in Frage 2 genannten einsatz-
taktischen Erfordernisses, und zwar im Hinblick auf den Einsatz tUber Gelandeformen mit
verschiedener topographischer Beschaffenheit, unterschiedlicher Bebauung sowie Uber
Stral3en unterschiedlicher Kategorien nach dem Brandenburgischen Stral3engesetz,
insbesondere auch bei Alleen, und zwar bezogen auf unterschiedliche Jahreszeiten und
die in Frage 3 Nummern a) bis e) genannten Witterungsverhaltnisse!)

zu Frage 4:

Wie in der Antwort zu Frage 1 a) bereits dargestellt, ist der Tragschrauber MT-03
entsprechend den ,Bauvorschriften fir Ultraleichte Tragschrauber* ausgelegt, gebaut,
geprift und zugelassen.

Der Einbau und der Betrieb von Lichtbildtechnik und/oder weiterer Technik ist nicht
Gegenstand des Projektauftrages. Der Einbau von Lichtbildtechnik erscheint vorstellbar.
Der Tragschrauber ist grundsatzlich ein vollig anderes Fluggerat als der
Polizeihubschrauber ,,Eurocopter” vom Typ EC 135. Aus diesem Grund ist ein Vergleich
Uber etwaige Schwachen nicht maglich.



